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В даній статті вказується на необхідність забезпечення доступу до вищої освіти людей з особливими по-
требами шляхом впровадження дистанційного навчання. При цьому робиться спроба показати на прикладі 
існуючої моделі дистанційного навчання проблеми та шляхи їх подолання.
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Постановка проблеми. В Україні для на-
вчання дітей з особливими потребами но-

вітні інформаційні технології почали використо-
вувати з середини 90-х років XX ст. але процес 
протікає дуже повільно і велика кількість дітей 
досі не можуть отримати освіту. Це пов'язано з 
тим, що нашій державі простіше лише утримува-
ти людей з особливими потребами, ніж вирішува-
ти їх проблеми. Кошти на розвиток даної форми 
освіти не виділяються державою. Все це створює 
великі перешкоди для всебічного розвитку дітей 
з обмеженими можливостями, адже саме освіта 
сприяє розвитку людини як особистості та найви-
щої цінності суспільства, розвитку її талантів, ро-
зумових і фізичних здібностей, формуванню гро-
мадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 
здатних приносити користь суспільству.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
У галузі теорії і практики ДН працює багато ві-
домих вітчизняних учених і фахівців, кожен із 
яких зробив суттєвий внесок у пропагування, 
організацію наукових досліджень і впроваджен-
ня в педагогічну практику ідей ДН. На особливу 
увагу заслуговують праці таких науковців, як: 
В. Ю. Биков, М. Б. Євтух, В. В. Колос, Н. В. Мор-
зе, В. В. Олійник, Н. Г. Сиротинко та багато інших. 
Але роботи цих вчених присвячені більше роз-
гляду того як здійснюється навчання на відстані 
для «звичайних» студентів, а не для людей з осо-
бливими потребами. 

Мета даної статті полягає в обґрунтуванні 
важливості впровадження дистанційної освіти, 
надання для людей з особливими потребами та 
ознайомлення з початковими результатами ро-
боти у цьому напрямку.

Виклад основного матеріалу. Вважаємо за 
доцільне окреслити термінологічну базу, що 
буде основою статті: Н. В. Морзе визначає ін-
формаційну технологію як сукупність методів, 
засобів і прийомів, що використовується людь-
ми для реалізації конкретного складного проце-
су шляхом поділу його на систему послідовних 
взаємопов'язаних процедур і операцій, які вико-
нуються більш або менш однозначно і мають на 
меті досягнення високої ефективності в пошуку, 
накопиченні, опрацюванні, зберіганні, поданні, 
передаванні даних за допомогою засобів обчис-
лювальної техніки та зв'язку, а також засобів їх 
раціонального поєднання з процесами опрацю-
вання даних без використання машин [1].

Історико-педагогічний аналіз проблем станов-
лення і розвитку ДН в Україні та за кордоном 
засвідчив, що нині у світі накопичено позитивний 

досвід реалізації систем дистанційного навчання. 
Незважаючи на нестабільне соціально-економіч-
не становище, виникає й інтенсивно розвиваєть-
ся система дистанційного навчання як у вищій 
школі, так і в корпоративній освіті. Але педа-
гогічних експериментів та дисертацій з питань 
дистанційного навчання людей з особливими по-
требами надзвичайно мало, адже саме ці люди, 
в більшості випадків, після навчання в школі-ін-
тернаті або вдома, не мають змоги продовжувати 
навчання у вищому навчальному закладі. Тому 
впровадження альтернативних форм навчання 
для людей з особливими потребами (в нашому 
випадку мова йде про вищу освіту) є необхідним 
в сучасному світі.

Пропонується означити інформаційно-ко-
мунікаційні технології як технології розробки 
інформатичних систем та побудови комуніка-
ційних мереж, а також технології формалізації 
і розв'язування задач у певних предметних га-
лузях з використанням таких систем і мереж. 
Під «дистанційним навчанням» В. Ю. Биков та 
В. М. Кухаренко [3] розуміють форму організації 
навчального процесу, за якої її активні учасники 
(об'єкт і суб'єкт навчання) досягають цілей на-
вчання, здійснюючи навчальну взаємодію прин-
ципово й переважно екстериторіально (тобто на 
відстані, яка не дозволяє і не передбачає без-
посередньо навчальну взаємодію учасників віч-
на-віч інакше, ніж коли учасники територіально 
перебувають поза межами можливої безпосеред-
ньої навчальної взаємодії та коли в процесі на-
вчання їхня особиста присутність у певних на-
вчальних приміщеннях навчального закладу не 
є обов'язковою). З урахуванням характеристики 
пізнавальної активності як властивості особис-
тості, що реалізується студентом в навчальній 
діяльності, ефективним для подальшого дослі-
дження є проведення анкетування. Для проведен-
ня експертної оцінки доцільно сформувати групу 
незалежних експертів, до якої увійшли адміні-
страція: керівники Університету економіки і пра-
ва «КРОК», співробітники, студенти дистанційної 
форми навчання (49 осіб). Ключовим питанням 
дослідження є виявлення педагогічних умов для 
досягнення можливості повною мірою розвинути 
пізнавальну активність у студентів дистанційної 
форми навчання Вищого навчального закладу. 
Відповідь на таке питання дозволило конкрети-
зувати педагогічні умови, виділивши найбільш 
важливі, пов'язані з організацією процесу роз-
витку пізнавальної активності у дистанційному 
навчанні. Ефективність розвитку пізнавальної 
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активності у дистанційному навчанні багато в 
чому залежить від психологопедагогічної компе-
тенції викладача, знання про рівень сформова-
ності у студентів дистанційної форми навчання 
загальних навчальних умінь і навичок. У зв'язку 
з цим механізм розвитку пізнавальної активнос-
ті ми розглядаємо як систему взаємозв'язаних 
етапів: діагностичного, організаційного та управ-
лінського, що визначають порядок послідовнос-
ті дій педагогічного колективу, спрямованих на 
ефективне здійснення в навчальній діяльності 
розвитку пізнавальної активності як властивос-
ті особистості. Це і визначило принципову схему 
механізму пізнавальної активності [4].

Дистанційна освіта – освіта, реалізована за 
допомогою дистанційного навчання [5].

В Україні ж використання новітніх інформа-
ційних технологій для навчання дітей з особли-
вими потребами почалося з середини 90-х років 
XX ст. але даний процес протікає дуже повіль-
но і багато дітей досі не отримують освіту. Це 
пов'язано з тим, що нашій державі краще утри-
мувати людей з особливими потребами,ніж вирі-
шувати їх проблеми. Держава не виділяє кошти 
на розвиток даної форми освіти, діти інваліди 
не мають необхідних знань та навичок для ви-
користання комп'ютерів, допоміжна апаратура 
коштує дуже дорого, мало інформації про ВНЗ, в 
яких діють програми дистанційної освіти, низь-
кій рівень розробки навчальних грам для осо-
бливих дітей. Все це створює великі перешко-
ди для всебічного розвитку дітей з обмеженими 
можливостями, адже саме освіта сприяє розви-
тку людини як особистості та найвищої цінності 
суспільства,розвитку її талантів, розумових і фі-
зичних здібностей, вихованню високих мораль-
них якостей, формуванню громадян, здатних до 
свідомого суспільного вибору, здатних приносити 
користь суспільству. 

В Університеті Економіки і права «КРОК», 
при підтримці «Швейцарського наукового фонду» 
в 2014 році почався набір студентів на дистан-
ційну форму навчання. Відповідно, враховуючи 
бажання навчатись в ВНЗ людей з особливими 
потребами, було розроблено спеціальну програ-
му навчання [6].

Під людьми з особливими потребами ми розу-
міємо людей з фізичними вадами, яким не про-
типоказано навчання у ВНЗ.

В деяких сучасних публікаціях, при аналізі 
можливостей використання нових інформацій-
но-комунікативних технологій (ІКТ), зокрема ме-
режі Інтернет, у навчанні, звертається увага на 
важливість загального розгляду специфіки ІКТ 
та акцентується увага на тому, що об'єктивною 
передумовою для використання ІКТ у психо-
лого-педагогічній області є інформаційна суть 
процесу навчання, в якій особливе місце нале-
жить інформаційному обміну різного виду між 
педагогом і тими, хто навчається. Прагнення 
прогресивних педагогів задовольнити зростаючі 
потреби суспільства в освіті шляхом використан-
ня можливостей ІКТ викликає до життя і нові 
форми навчання, зокрема дистанційне навчання 
з використанням інформаційно-комунікативних 
можливостей мережі Інтернет.

Кожен студент навчається за індивідуальним 
навчальним планом, в який включені години нор-

мативного, вибіркового і години індивідуальних 
консультацій. Навчальні плани індивідуального 
навчання студентів, реалізовуються за допомо-
гою телекомунікацій. У практиці застосування 
дистанційного навчання використовуються спе-
цифічні методики синхронного і асинхронного 
навчання. Методика синхронного дистанційного 
навчання передбачає спілкування Студента і ви-
кладача в режимі реального часу – on-line спіл-
кування. Методика асинхронного дистанційного 
навчання застосовується, коли неможливо спіл-
кування між викладачем і Студентам в реально-
му часі – так зване off-line спілкування. 

З метою реалізації проекту навчання за до-
помогою дистанційних технологій із застосуван-
ням засобів комп'ютерної техніки та зв'язку, в 
індивідуальні навчальні плани всіх студентів 
дистанційного навчання був введений курс «Ін-
формаційні технології». Для задоволення потреб 
і розширення кругозору студентів, підвищення 
мотивації до навчання, були введені додаткові 
курси іноземної мови. 

Навчальний процес заснований на інформа-
ційно-комунікаційних технологіях: Все навчан-
ня проходить дистанційно. Електронні навчальні 
курси розроблені з усіх предметів і влаштовані 
таким чином, що допомагають студенту не тіль-
ки розвинути свої здібності, але і при бажанні і 
приступити до поглибленого вивчення предмета. 
По закінченню курсів студентам виставлені під-
сумкові оцінки.

Так як дистанційне навчання неможливо без 
знання комп'ютера і використання сучасних ін-
формаційних технологій, студент вже фактично 
отримує професійні навички, які в подальшому 
можуть забезпечити йому роботу і незалежне 
життя. Проблема зворотного зв'язку вирішу-
ється наданням технічної підтримки телефоном, 
електронною поштою або за допомогою програми 
«Skype». За допомогою кафедри психології Уні-
верситету «КРОК» розроблявся перелік можли-
вих психологічних проблем та шляхів їх вирі-
шення, які на практиці виявились непотрібними. 
Люди з особливими потребами не відчувають 
дискомфорту, залишаючись у своїй «зоні ком-
форту» і це дає змогу розкрити їх потенціал як 
студентів.

Проблема розвитку інтересу до предметів, що 
вивчаються може бути вирішена за рахунок:

– Організації процесу спілкування у вірту-
альному класі;

– Залучення висококваліфікованих викладачів;
Основні цілі дистанційної освіти можна звести 

до такої: дати можливість студентом удоскона-
лювати, поповнювати свої знання в різних об-
ластях в рамках діючих освітніх програм, в тому 
числі і при вивченні іноземних мов. Технічно ви-
рішити проблему дистанційного навчання в даний 
час можна дійсно по-різному. Система контролю 
за засвоєнням знань і способами пізнавальної ді-
яльності, умінням застосовувати отримані знання 
в різних проблемних ситуаціях повинна носити 
систематичний характер, будуватися як на осно-
ві оперативного зворотного зв'язку (закладеної в 
текст навчального матеріалу, а також в органі-
зацію оперативного звернення до викладача або 
консультанта курсу), так і відстроченого контр-
олю (наприклад, при тестуванні).
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Найбільшої ефективності при дистанційному 

навчанні можна досягти при використанні змі-
шаних методик дистанційного навчання. Термін 
«змішане дистанційне навчання» має на увазі, 
що програма навчання будується як з елементів 
синхронної, так і з елементів асинхронного ме-
тодики навчання. Незважаючи на наявне норма-
тивно-правове забезпечення, методичні доробки, 
існує недовіра до вищої освіти в розрізі її адап-
тації згідно з потребами осіб з обмеженими мож-
ливостями. Причинами цього є: процес реоргані-
зації освітнього процесу згідно з потребами осіб 
з особливими потребами, складний освітній про-
цес, при якому студенту з особливими потребами 
приділяється підвищена увага, що може спрово-
кувати емоційні проблеми і водночас не можна 
не індивідуалізувати підхід до таких здобувачів, 
психічна стійкість та емоційна зрілість для ра-
ціональної організації самостійної та аудиторної 
роботи, невпевненість самих осіб у кар'єрному 
становленні та самореалізації, тенденції безро-
біття в країні тощо [7].

Очікуваний результат використання системи 
дистанційного навчання передбачає удосконален-
ня освітнього процесу у ВНЗ на дидактичному, 
теоретичному та практичному рівнях, розвиток 
інформаційно-комунікаційних компетентностей 
у студентів і підвищення рівня їх професійної 
підготовки на основі використання інформацій-
но-комунікаційних та педагогічних технологій 
дистанційного навчання. 

Аналізуючи роботу вітчизняних ВНЗ можна 
виділити першу вимогу до дистанційного навчан-
ня людей з особливими потребами у вищій шко-
лі – повна дистанційність. Використання окремих 
елементів дистанційного навчання (Електронний 
навчальний курс, кейс технологія…) не дає по-
вноцінного результату, а в деяких випадках 
лише заважає та дискредитує саму ідею дистан-
ційного навчання у ВНЗ.

Основними принципами методики викорис-
тання системи дистанційного навчання, як до 
конкретної процедури досягнення поставленої 
мети, є: 

– зрозумілість – розуміння і однозначне усві-
домлення розробленої методики використання 
ІКТ викладачами, які повинні її використовува-
ти, та студентами;

– доступність – засоби, застосування яких пе-
редбачено методикою використання ІКТ, повинні 
бути доступні;

–  реалізованість – передбачає досягнення за-
здалегідь визначеного результату дистанційного 
навчання студентів шляхом застосування запро-
понованої методики використання ІКТ [8].

 З цього можна виділити другу вимогу до дис-
танційного навчання у ВНЗ- використання по-
вноцінно декількох технологій дистанційного на-
вчання та поєднання їх у навчальному процесі.

Оцінюючи реалії сучасного ринку послуг у 
плані розвитку і використання комп'ютерних 
технологій важливо відзначити, що на цей час 
весь бізнес підприємств сфери послуг переміщу-
ється в Інтернет простір. Це визначає важливість 
розробки маркетингової стратегії для зростання 
конкурентоспроможності ВНЗ. Зважаючи на ви-
щезазначене, концепція маркетингових Інтернет 
комунікацій у стратегічній перспективі повинна 
стати основою діяльності закладів освіти, а осо-
бливо в сфері дистанційного навчання [9].

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальшого розвитку у цьому напрямі. 
Люди з обмеженими можливостями, в більшості 
випадків, після навчання в школі-інтернаті або 
вдома, не можуть продовжити навчання у вищих 
навчальних закладах, введення і фінансування 
альтернативних форм освіти для людей з осо-
бливими потребами необхідно в сучасному світі.

Враховуючи бажання навчатись у ВНЗ «Уні-
верситет Економіки і права «КРОК» людей з осо-
бливими потребами, було розроблено спеціаль-
ну програму навчання. Найбільшої ефективності 
при дистанційному навчанні можна досягти при 
використанні змішаних методик дистанційного 
навчання. Термін «змішане дистанційне навчан-
ня» має на увазі, що програма навчання будуєть-
ся як з елементів синхронної, так і з елементів 
асинхронного методики навчання.
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ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ 
ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОСОБЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ

Аннотация
В данной статье указывается на необходимость обеспечения доступа к высшему образованию людей 
с особыми потребностями путем внедрения дистанционного обучения. При этом делается попытка по-
казать на примере существующей модели дистанционного обучения проблемы и пути их преодоления.
Ключевые слова: дистанционное образование, люди с особыми потребностями, высшая школа, дис-
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DISTANCE LEARNING IN HIGH SCHOOLS FOR PEOPLE WITH DISABILITIES

Summary
This article highlights the need to ensure access to higher education for people with special needs through 
the introduction of distance learning. This is an attempt to illustrate the existing model of distance 
education problems and ways to overcome them. 
Keywords: distance education, people with disabilities, high school, distance learning.


